



责编:刘方 创意:金霞 质检:李春晓

党旗映红奋进路

——来自光山县杜岗村脱贫致富奔小康的报告



杜岗村北湖公园一角 本报记者 龚立堂 摄

■ 本报记者 钱长琨 龚立堂 王博

进村入户的条条大道如飘带一样在青山绿水间延伸,拔地而起的栋栋别墅小楼矗立在现代新村,挂满村部墙壁的面面先进奖牌令人目不暇接……蓝天、白云、亭台倒映在北湖水中,相映成趣。

初秋时节,记者一踏上光山县寨河镇杜岗村这片热土,为华丽嬗变的杜岗惊叹:这个不畏艰难的昔日贫困村攻坚克难,如今摇身一变成为“河南省扶贫开发整村推进社会主义新农村建设先进村”和“全国文明村镇”。

百姓富了,乡村美了,人的精气神足了。杜岗村是如何谱写出精准脱贫、全面建设小康社会与美丽乡村融合发展的绚丽篇章?又是什么力量让杜岗村有了今天的如此巨变?

答案就是一个:众志成城斩穷根,党旗映红奋进路。

今年6月5日,全国人大常委会副委员长吉炳轩到杜岗村调研时,高度称赞陈宏运是“河南的第二个史来贺”!他认为杜岗村的发展模式,有助于增强党支部的凝聚力和向心力,有助于脱贫攻坚和新型城镇化建设。

上篇:榜样的力量

10年时间建成新型社区,杜岗村实现了农村生活城市化的梦想。好干部、能人是最大的生产力,党员干部是最有影响、最有力的榜样。

杜岗,是地处大别山北麓光山县黄土岗上的一个小山村。这个村曾两度出名,一是昔日因穷而名,一是如今因富而名。

“基础不牢,地动山摇。”习近平总书记曾指出,做好基层基础工作十分重要,只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。

小康不小康,关键看老乡;农村富不富,关键在支部。只有坚强的领导班子,只有求真务实的党员干部,才能带领群众干事创业。好干部、能人,就是最大的生产力。

杜岗村有1个党总支、6个党支部,现有57名党员。村党总支书记陈宏运担任村干部44年。他说:“村看村,户

看户,群众看干部。只有党员干部带头苦干,共同奔向小康的梦想才能成真。”

贫困村大都有一个共同特点,就是基层党支部领导班子薄弱,组织涣散。1997年,时年46岁的陈宏运担任杜岗村党支部书记。“脱贫致富是责任。只有激发贫困群众自身动力,才能实现脱贫致富奔小康。”陈宏运表示,要把打基础、脱贫攻坚作为“头号工程”来抓,让群众早日摆脱贫困,共享发展。他的“第一板斧”就是下大决心续建陶林寺提灌站提质工程,斩除全村致贫的历史病根。从当年开始,村支部每年利用冬修水利的两个月时间,带领群众自带伙食,扛着锄头,拿着铁锹,挑着篮子,推着架子车,在不到一平方公里的土地上,干得热火朝天;用当地石碾做的夯子,由党员带头,每4个人一组,抬夯夯土,在号子和呐喊声中,冬天挥汗如雨,全村水利工地上最多时上了四五百人。

村看村,户看户,群众看支部。脱贫攻坚工作没有书本答案,没有模仿样本,作为对农村情况最了解、最“接地气”的基层战斗堡垒,基层党组织就是脱贫攻坚工作的指挥者、组织者,党员也是最有影响、最有力的榜样。今年77岁的老党员谢宏友,当年身强力壮,担任村民组长,曾带着全家5口人齐上阵。

在上世纪80年代的《光山县行政区划图》上,杜岗村的形状就像一把摺扇,以村支部为圆心,通往全村17个村民组的线路恰似根根扇骨。

如今,俯瞰杜岗新模样:一座座崛起的新型社区成为“万绿丛中一点红”,500多套别墅式楼房整齐排列,格外亮丽;全村板栗树、杨树等绿叶茂盛,成片的秧田绿意盎然……

党建工作搞好了,党员思想武装好了,党员的先锋作用发挥好了,就像无数个标杆屹立在那里,群众就有了学习的榜样和前进的参照;支部建设好了,支部的凝聚力、战斗力增强了,就像是有了一个强大有力的火车头,带动着各项群众如火如荼地开展起来,带动着全村群众动力十足地奔跑在脱贫致富奔小康的道路上。

走进杜岗社区,让人耳目一新:110亩的北湖岸柳成行,4500平方米的文化广场休闲自在,文化活动中心万册藏书免费阅读;社区达到村小学、幼儿园、卫生室、警务室等“十有”建设标准。每天早晚六点,社区小广播定时播放时政

新闻和健康歌曲一小时,让村民了解上级政策,给村民送上心灵鸡汤。

什么是政绩?什么是责任?习近平总书记一针见血地指出:“把抓好党建作为最大的政绩。”

村啊,村!由农村到社区的质变何其难?杜岗村委员会主任熊朝寿说,现在社区居住的村民达1800多人,占全村总人口的62%以上。仅此,杜岗村为之奋斗苦干了整整10年。

据《光山县志》载,1981年土地详查时,城乡居民点面积偏大,户均1.052亩,远远超出规划标准。按规划,杜岗村社区用地450亩。整村推进后,17个村民组平整返田就可以补回耕地800多亩。

2007年,杜岗村率先成为河南省脱贫村之后,恰逢建设社会主义新农村的新政策。为此,杜岗村抓住机遇,以“生态优先,生产发展,生活富裕”为标准,由聘请的规划设计院规划设计、县村镇规划办公室等编制出了《光山县寨河镇杜岗村建设规划》,规划时间近期为5年、远期为2011-2020年,结构为“组团式”块状布局,功能分为“一心四区”,即1个公共服务中心和4个生活片区。

如果说规划是大胆地“裁”,那么建设就要细心地“缝”。为了把好事办好,杜岗村通过“四议两公开”制定了分批建设方案;采取统一规划、统一标准、统一施工、统一定价、统一抓阄等“五统一”进行建设;为了“一碗水端平”,村党支部召开全体党员会议,严格规定不允许本村党员干部参与社区建设的任何工程;为了维护群众利益,该村出台招标措施,社区房价不是由开发商说了算,而是由村“两委”统一核算,统一定价,严格控制建筑成本。

万事开头难,难在统一思想。因为只看到规划没看到现实,村民们难以相信;因为公开售房时要求一次性交齐定金后统一抓阄,群众积极性不高;因为不允许在原址上拆旧建新,有的村民借故到村支书中闹事……2007年开始筹建社区时,村里党员干部成了义务宣传员,第一批建成20栋住宅,村党支部书记陈宏运与5个党员干部带头交齐了定金。

人人心中都有一杆秤。让广大党员平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,充分发挥先锋模范作用。熊朝福是贫困户,一家5口人住着两间半土坯房,陈宏运将第一期自己抓阄到的房子让给熊朝福先搬进去住。第二期工程刚开工,就被村民们争相预定。今年70岁的谢宏芝,当年因为杜岗穷而嫁到外乡,看到杜岗社区建成后,2010年又以本村居民的身份返回娘家买了一套房。如今,像谢宏芝这样“凤返巢”的有十几户。目前,杜岗社区正在进行第3期工程建设。

扶贫花开幸福来。建设美好家园,让家乡美起来,让生活好起来!富起来的乡亲们纷纷表达了“共建美丽乡村,同绘小康蓝图”的心声,建设美好家园的底气十足。

有好“面子”,更有好“里子”,转变思想重在成风化人。杜岗村共有7大姓氏,过去分散在各个自然村,存在着派性、赌博、邻里不和等陈风陋习。按照社会主义新农村建设的内涵,该村开展了讲文明、树新风活动,在坚持村党支部各项规章制度制度的同时,制定完善了村财务管理、环境卫生管理、治安管理等各项制度。在环境管理方面,社区还配备了4名保洁员、

2台清运车,每天清运垃圾20多吨。

社区虽小,却连着千家万户。社区党组织和党员干部千方百计使群众生活更方便一些,使群众表达诉求渠道更畅通一些,把党和政府的温暖送到千家万户。2006年以来,杜岗村每两年组织一次评选“先进党员”“先进工作者”“致富能手”“五星级文明户”“五好家庭”“优秀教师”等荣誉称号,至今已表彰了204人次。

如今,杜岗村习惯成自然的好人好事蔚然成风:红白事集中到村招待所从简置办,每年春节举办返乡务工人员团聚会,18人的文艺表演队定期为群众演出,农闲的晚上群众自发跳起广场舞。那晚,80岁的陈守荣身着红上衣、黑裙子,戴着项链和手镯,与年轻人一样跳起了火辣辣的广场舞,她不无风趣地说:“小康好生活,就该这样活!”

“天上不会掉馅饼。”杜岗人深知,由穷变富来之不易,一切都是干来的——该村村民无不感慨地说,党的好政策要落到地上当响,就得靠村支部带领群众把汗水砸在地上摔八瓣。不干,什么都没有。

俗话说:火车跑得快,全靠车头带。如果基层党组织是带领群众脱贫的战斗堡垒,那么基层党员干部则是带领群众致富奔小康的“领头雁”。对于脱贫致富奔小康的路径,光山县县委常委、县委组织部部长彭东不无感慨地说:“杜岗这个样本,既体现了基层党组织政治引领和便民服务两大功能,同时也彰显了‘严乡强村育新计划’与脱贫攻坚工作的相互促进,使党建成为农村经济社会发展的坚强保障。”

“治国安邦,重在基层。”一个支部一盏灯,一名党员一面旗。扶贫在哪里,党员的作用就发挥到哪里!在鲜红党旗的指引下,杜岗村党组织和广大党员干部正用智慧和汗水,谱写了脱贫致富奔小康的铿锵劲歌。

近10年来,杜岗村切实加强党组织建设,全面提高党组织凝聚力和战斗力,使之成为坚强堡垒。杜岗村先后荣获“全国文明村镇”“全国计划生育协会工作先进单位”“河南省扶贫开发整村推进社会主义新农村建设先进村”“全省‘五个好’党支部”“省级生态村”等30多项全国、省、市级荣誉称号,成为贫困地区农村党支部带领群众共同富裕的一面先进旗帜。

一声声发自肺腑的称赞,一张张喜上眉梢的笑脸,一腔腔干事创业的激情和追赶超越的魄力,是杜岗村最好的回答。

下篇:苦干的结果

只要有信心,黄土变成金。好日子是干出来的,不干什么都没有。杜岗村8年治水、5年修路、10年整村推进,展示了新时期脱贫致富的鲜活样本。

杜岗过去为何而穷?穷在缺水短粮,全村人最多时年吃返销粮24万公斤;穷在不通公路,全村穷“光棍”单身汉最多时有60多人;穷在封闭难挣钱,村民弃田外出打工最多时占全村总人口的四分之一……

杜岗今天为何而富?一切都是因为众志成城斩穷根,充分发挥村党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,依靠苦干实干得来的!